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FSR ï SURVEY  

FSR -  danske revisorer udarbejder løbende analyser og survey, som tager udgangspunkt i 

aktuelle og relevante problemstillinger i branchen og i erhvervslivet mere generelt. Formålet 

med undersøgelserne er, at sætte fokus på brancherelevante emner og nyttiggøre de n unikke 

viden som foreningens medlemmer besidder. Revisor er virksomhedernes foretrukne rådgiver 

og har i kraft af sin særlige position i erhvervslivet en dyb indsigt i virksomhedernes økonomi, 

regnskab og organisation. Gennem undersøgelserne ønsker FSR ï danske revisorer at udbrede 

kendskabet til revisorbranchen og bidrage til en kvalificeret debat om branchens og 

erhvervslivets rammevilkår. Det er tilladt at citere fra publikationen med tydelig kildeangivelse 

og med henvisning til FSR ï danske revisorer.  

 

 

OM PANELET  

Panelet består af 516  revisorer fordelt ud over hele landet. Størstedelen af de deltagende 

revisorer arbejder til dagligt som aktive revisorer og har deres daglige gang blandt danske 

virksomheder. En lille del ( 4,7  pct.) arbejder ikke længere  som aktive revisorer, men som 

økonomidirektører, controllers eller med intern revision.  

I Danmark er der 4301 godkendte revisorer. Heraf er 2170 registrerede revisorer og 2129 er 

statsautoriserede revisorer. Det svarer til en relativ fordeling på godt 50 /50.  

I panelet er der en vis overrepræsentation  af statsautoriserede revisorer, idet  63 pct. af 

paneldeltagerne  er statsautoriserede revisorer , mens kun  37 pct. er registrerede  revisorer .  

 

KONTAKT  

Henvendelser angående analysens konklusioner kan ske til kommunikationschef Anders Lau på 

ala@fsr.dk eller tlf. 33 69 10 47 .  
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OPSUMMERING:  

Denne analyse er baseret på en spørgeskemaundersøgelse foretaget af FSR ï danske revisorer 

i blandt 516  godkendte revisorer, der indgår i FSR  ï danske revisorers ekspert panel. 190 

paneldeltagere har besvaret spørgeskema et, hvilket giver en svarprocent på 37 .  

Undersøgelsen er afsluttet i december 2012.  

På baggru nd af undersøgelsen kan  konkluderes  følgende :  

Virksomhedernes adgang til kapital  

¶ Næsten halvdelen af revi sorerne i undersøgelsen vurderer, at virksomhedernes adgang 

til kapital er blevet for værre t  i forhold til samme tid sidste år.  Kun fem pct. af 

revisorerne vurderer, at situationen er blevet bedre.  

¶ På trods af de vanskellige muligheder for at skaffe kapital, vurderer tre fjerdedele af 

revisorerne at 20 pct. af virksomhederne eller derover vil få brug for ny finansiering  i 

det kommende år .  

¶ Det  er  Bygge og anlægsbranchen, Industri branchen  og Detailbra nchen, der vurderes at 

have det største behov for ny finansiering.  

¶ Syv ud af 10  revisorer, angiver dækning af driftsunderskud som hoved formåle t  med 

virksomhedernes ønske om at rejse ny kapital.  

Virksomhederne lever på bankens nåde  

¶ Ni ud af 10 revisorer er  desuden enten overvejende enige eller helt enige i, at flere 

virksomheder er blevet afhængige af bankens velvilje , for at kunne køre videre.  

¶ Otte ud af 10 revisorer  er desuden bekendt med sunde virksomheder, hvis vækst 

hæmmes som følge af vanskelligheder  ved at rejse ny kapital.  

Virksomheder fanget i krydspres  mellem bank og kunder  

¶ Næsten hver anden revisor forventer , at virksomhederne vil blive presse de af 

forværrede lånebetingelser i forbindelse med genforhandling af lån i banken næste år.  

¶ Det er fx kr av om øget sikkerhedsstillelse , højere renter  og øget rapportering, der vil 

presse virksomhederne på økonomien i 2013.  

¶ Ni ud af 10 revisorer  vurderer derudover , at særligt ejerledere vil blive mødt med krav 

om at stille pant i privat formue for at optage lån.  

¶ Oveni vurderer revisorerne, at virksomhederne i det kommende år også vil opleve et 

betydeligt pres fra deres kunder, som vil kræve længere betalingsfrister .  

Søgning mod a lternativ e finansiering skilder  

¶ Otte ud af 10  revisorer vurderer, at virksomheder, der har fået ônej ô til lån i banken, i 

nogen eller i høj grad vil søge mod alternative finansieringsformer.  

¶ Optagelse af pant i aktiver, søgning mod private långivere og sale -and - lease -back er de 

alternative finansieri ngsformer, som  flest revisorer vurderer, at  virksomhederne vil 

søge imod.  
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Adgangen til kapital er blevet for værre t   

Knap  halvdelen af revisorerne  (46 pct. ) svare r, at virksomhedernes adgang til kapital hos 

banker, kreditinstitutter og investorer enten er  blevet  for værre t  eller meget for værre t  i forhold 

til samme tid spunkt  sidste år.  En nogenlunde tilsvarende andel (49 pct.) vurderer, at 

adgangen til kapital er uændret, mens k un fem pct. vurdere r, at adgangen er blevet bedre .  

Figur 1. Revisorernes vurderings af seneste års udvikling i virksomhedernes adgang 

til kapital.  

Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: òOplever du, at 

virksomhedernes aktuelle adgang til kapital hos banker, kreditinstitutter, investorer mv. e r bedre eller 
vÞrre end samme tid sidste ¬r?ò. (n=189)  

Selv om adgangen til kapital er blevet forværret, står mange virksomheder ikke desto mindre i 

en situation, hvor de får brug for ny finansiering  i 2013 . 

 

Tre fjerdedele af revisorerne i undersøgelsen v urderer, at 20 pct. af virksomhederne og 

derover vil få brug for ny finansiering  i det kommende år. En fjerdedel af respondenterne 

vurderer, at 40 pct. af virksomhederne eller derover får brug for ny finansiering.  

Figur 2.  Andelen af de danske virksom hede r , som  af revisorerne forventes at skulle  

brug e ny finansiering inden udgangen af 2013.

Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: ò Hvor stor en andel af de 

danske virksomheder forventer du, vil få brug for ny finansiering inden udgangen af 2013?ò. (n=190) 
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For at få et mere d ifferentieret  billede af  virksomhedernes behov  for ny finansiering,  blev der  

spurgt  ind til , hvilke brancher, revisorerne  vurder ede , har  det største behov for ny finansiering 

i 2013 . Fordelingen af svar , kan ses i nedenstående figur.  

Figur 3. Brancher, der af revisorerne vurderes til at have størst behov for ny 

finansiering.

 

Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: òHvilke brancher vurderer du, 

vil have det største behov  for at f¬ adgang til ny finansiering i 2013?ò. (n=190) 

Hver paneldeltagerne har kunnet afgive op til 3 svar.  

 

De brancher, der ifølge revisorerne har det stø rste behov, er ikke overraskende  de 

investeringstunge brancher bygge og anlæg og  industri. Detailb ranchen, vurderes også af en 

relativ stor andel af revisorer  (44 pct. )  at være en af de brancher, der har det største  behov 

for ny finansiering.  Medier, finans -  og it -branchen vurderes derimod ikke at have samme store 

behov for ny finansiering.   

Lidt overraskende er det ikke nye investeringer, som vurderes at være virksomhedernes 

hovedformål med at skaffe ny kapital. På spørgsmålet om hvad revisorerne forventer at den ny 

finansiering skal anvendes til, svarer syv ud af 10 respondenter ôdækning af driftsunderskud ô 

som formålet med at skaffe ny kapital.  Godt halvdelen af respondenterne peger derudover på 

ôßgning af indenlandske aktiviteterô som form¬let med at skaffe finansiering, mens kun godt 

hver fjerde peger på mere langsigtede investeringer som  ôinnovation, forskning og udviklingô.  
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Figur 4. Revisorernes forventning til formålet med virksomhedernes nye finansiering

Figuren viser fordelingen af paneldeltagerne s svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: òHvilke formål forventer du, at 

virksomhederne vil søge n y finansiering til? ò. (n=190) 

Hver paneldeltagerne har kunnet afgive op til 3 svar.  

Resultatet indikere r,  at virksomhederne er mere fokuserede på overlevelse end udvikling og 

vækst.  

Virksomhederne lever på banke n s nåde  

Ni ud af 10 revisorer er desuden enten overvejende enige eller helt enig i, at flere 

virksomheder er blevet afhængige af bankens velvilje for at overleve  se figuren nedenfor. 

Mindre end hver tiende er uenig i dette udsagn.  

Figur 5 . Revisorernes vurdering af, om flere virksomheder er bleve t afhængige af 

bankens velvilje for at kunne fortsætte.  

Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: òHvor enig eller uenig er du i 

følgende udsagn: I det seneste år er der flere virksomheder, som er blevet afhængige af bankens velvilje 

for at kunne fortsÞtte?ò (n=1 90) 

 

Samtidig er det vurderingen, at også de sunde virksomheder rammes af de begrænsede  

muligheder for kapital. På spørgsmålet om hvorvidt revisorerne har kendskab til su nde 

virksomheder, som bliver hæmmet af den begrænsede adgang til kapital , svarer otte ud af 10 

ôjaô, mens ca. hver tiende svarer ônejô p¬ samme spßrgsm¬l.   
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Figur 6 . Andel af revisorerne, der er bekendt med tilfælde, hvor sunde virksomheder 

oplever, at deres vækst bliver hæmmet som følge af, at de har svært ved at få 

adgang til kapital.

 
Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: ò Er du bekendt med tilfÞlde, 

hvor sunde virksomheder oplever, at deres vækst bliver hæmmet som følge af, at de har svært ved at få 

adgang  til kapital?ò (n=188)  

Virksomheder fanget i krydspres  

FSR ï danske revisorer har spurgt revisorerne i panelet om deres forventning er til , om  

virksomhedernes betingelser for genforhandling af lån i banken vil blive forværrede eller 

forbedrede i 2013 i forh old til året før. Direkte adspurgt svare r næsten hver anden revisor ( 46 

pct.) , at de forventer at virksomhederne vil opleve forværrede betingelser for at genforhandle 

lån i banken det kommende år.  

Figur 7 . Revisorernes forventning til udviklingen i virksomhedernes betingelser for 

genforhandling af lån i banken.  

Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: òForventer du, at 

virksomhedernes betingelser for at genforhandle lån i banken vil blive forværrede eller forbedrede i 2013 

i forhold til ¬ret fßr?ò (n=189)  

Kun hver tiende ( 11 pct.)  forventer forbedrede låne betingelser, og ingen angiver svaret 

òmeget forbedrede betingelserò. 

Det er især krav om øget sikkerhedsstillelse (88 pct.), højere renter (70 pct.) og øget 

rapportering (51 pct.), som virksomhederne vil blive mødt med i 2013.   
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Figur 8 . Revisorernes vurdering af hvilke betingelser  bankerne i højere grad vil stille 

krav om ?

Figuren viser fordelingen af paneldeltagernes svar p¬ fßlgende spßrgsm¬l: òHvilke betingelser vurderer 

du, at bankerne i hßjere grad vil stille krav om?ò. Paneldeltagerne har kunnet udvælge op til tre af de 

viste svarmuligheder. Kun de paneldeltagere, der  havde svaret òLidt forværret ò eller òMeget forværret ò til 

det foregående spørgsmål om mulighederne for genforhandling af lån i banken , er blevet  stillet dette 

spørgsmål. (n=88 )    

FSR ï danske revisorer har desuden spurgt revisorerne i panelet, om de i opl ever, at 

ejerledede virksomheder i højere eller mindre grad bliver mødt med krav om at stille sikkerhed 

i privat formue end for 2 år siden. Her er r esultatet meget klart: Ni ud af ti revisorer  oplever, 

at ejerledede virksomheder i højere eller noge n grad  bliver stillet over for krav om at stille 

sikkerhed i privat formue, for at genforhandle/optage lån.  
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